

# 华语乐坛再上顶峰会是什么时候

周泽中

年关将至，各大媒体和音乐APP开始了“自定义式”的年终盘点。这其中，某音乐的年度十大热曲，又让“华语乐坛完了”的陈词再度浮起。

翻开“唱衰”华语乐坛那批人的身份证件，80、90后一定是主力军。正因为经历过短视频崛起前夜带来的华语乐坛“黄金时代”，他们更加厌恶随意拼剪堆砌的“口水歌”，怀念歌唱得不好唱片就没人买的“纯真”年代。从神仙打架，到华语乐坛“姓抖”，当短视频成为茶余饭后的慰藉品，人们就不可避免地被流量音乐所洗脑，被互联网的无情迭代所震撼。

细想起来，十年前流行的热词是“HOLD住”“伤不起”“有木有”，倘若这些话从当下年轻人的嘴里脱

口而出，毫无疑问会令身边的同伴尴尬地“用脚趾抠出三室一厅”。同样，周杰伦也曾被人说是没营养的“垃圾话歌手”，实力派歌手许嵩也是“QQ音乐三巨头”，以盛产网络歌曲闻名天下……十年过去，流行语言仍然是年轻人的新潮表达，年度热曲则是短视频巨浪花。

华语乐坛不会“完”，只会“没完没了”。它是一片自由的市场，不断推陈出新，电视、专辑、数字音乐、流量歌曲，它的载体不断变化，什么火了就适应什么。其实，今年也出现了《万疆》和《光同尘》《如果声音不记得》《错位时空》等堪称经典的曲目，它们在“沉渣泛起”的互联网歌曲中脱颖而出。这样的故事充分说明，大众的审美并没有退化，经典之所以经典，就在于它经得住时间的考验，永远有人对它“如获至宝”。而各

大媒体和音乐APP自定义式的所谓的“热曲榜单”，大多数不过是“一阵尴尬的风”“一场轻佻的雨”。

当然，流量音乐的火爆与饭圈生意的盛行，也正在成为一种隐忧。在这样的风气下，一首首朗朗上口的流量歌曲，以副歌的形式在一个个短视频中侵占人们的“大脑”，造成虚假火爆的景象。而对于那些坐拥巨大资源的饭圈明星，单曲、剧集只不过是衍生出来的“周边产品”。好在，一次次的“清朗”行动让互联网环境得到了显著改善，我们不是“一个人在战斗”。

年度热曲也好，年度流行词也罢，只不过是本年度短暂的情感表达。华语乐坛再上顶峰会是什么时候？身处风口的人们永远无法作答，也许它正在到来，也许它就藏在若干年后年轻人的耳机里。

## “三农分享官”叫响好山好水好品牌

吕娜娜

听说过乡村振兴官、大学生村官，最近，在泸溪椪柑节开园仪式上，来了一群“三农分享官”。他们以直播和短视频的形式为泸溪椪柑代言，讲述乡村振兴的“湖南故事”，擦亮了湘西椪柑第一品牌，让网络直播的分享与表达更具现实力量。

国家要强，农业必须强，农民必须富。“乡村振兴是一盘大棋，要把这盘大棋走好”“要把乡村振兴战略这篇大文章做好”，乡村振兴是习近平总书记牵挂于心的大事，乡村振兴的成果，关乎着千千万万农民的幸福感和获得感。借助年轻的能量和传播的巧思，推荐农村的好风景、好产品，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，农村才会成为安居乐业的家园。

释放各类人才活力，写好乡村振兴这篇文章。如果说，科技人才、管理人才是乡村振兴的“加速器”，那么善经营的“农创客”、懂创新的“田达人”，就是推动乡村产业高效转化的“催化剂”。从选派科技特派员为农业生产传授“金点子”；到搭建电商平台让农产品销售搭乘“直通车”；再到打造“三农分享官”为“湘”字号椪柑升级为“国”字号产品创造机遇……一展身手的“新农人”正用鲜活的创意、充沛的体力和无限的激情，为乡村振兴注入时代活力。

“神山神水出神果，泸溪椪柑美名扬。”目前，泸溪县培育发展省级椪柑龙头企业3家，创建了“辛女椪柑”等名优品牌。从天赐地造到匠心培育，湘西的水土滋养出泸溪椪柑的优质品质，再加开通不久的张吉怀高铁释放了泸溪椪柑销往全国的历史机遇。随着更多优质农产品从热土中捧出，农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村振兴图景正在缓缓绘就，未来可期。

### 新闻漫画

#### 『超前点评』歪风必须严打

近日，两部影视剧接连出现了超前点评的荒诞现象。在某知名打分平台的短评打分区，大量评分在原定上线时间前集中涌入，这些短评呈现一星和五星两极分化的心态。

评论区短评注水，垃圾信息泛滥，打破了“先看作品再打分”的评判规则，架空了多维度的评价体系，不仅对影视作品的口碑和观看数据产生不利影响，导致影视制作公司经济、名誉双重受损，也侵害了正常的传播秩序、市场经营秩序，破坏了

打分平台的客观性与公信力，挤压着正常的文艺评论空间。

影视剧出现“超前点评”，资本、市场、受众三方深受其害，我们不能纵容控评者以及相关既得利益者恣意妄为，让畸形的互联网传播现象成为主流。“超前点评”行为诋毁对手、伪造事实，涉嫌违反《反不正当竞争法》规定，亟须职能部门对相关主体严肃问责，依法处理。

图/王锋 文/孔德淇



广汽传祺

一祺智行 更美好

## 入新境 越非凡 全新第二代GS8 震撼上市



领航系列 18.68 万起

双擎系列 22.88 万起

## 控辍保学离不开“爱的教育”

杨朝清

近日，为全力做好控辍保学工作，云南省教育厅拟规定学校教师对学生有言语讽刺、劝退、体罚或变相体罚等不正当行为造成学生辍学的将被问责。

在经济市场化、人口流动化的当下，辍学的农家子弟，很容易陷入“辍学—打工—结婚生育—再打工”的宿命循环，陷入出路单一化、人生定型化的窠臼。辍学意味着放弃了通过读书来改变命运的机会，隐伏着对“读书有用论”的不认同。而控辍保学的关键，在于拨亮教育这盏希望之灯，让农家子弟看到更多通过读书来改变命运的可能性。

现实而言，区域之间、城乡之间教育资源的失衡，让农家子弟在教育竞争中处于一种弱势地位。高等教育从精英化阶段进入到普及化阶段，让通过读书来改变命运的显示度下降、周期性延长，甚至充满一定的不确定性，导致“读书无用论”潜滋暗长。成本与收益的计算也好，熟人社会圈子里的参照也罢，辍学打工作为一种“保守的策略”，隐伏着厚重的利益考量与风险评估。

“拍照搜题”也应有“青少年模式”

张淳艺

得钝化。甚至有的学生对“拍照搜题”类APP产生依赖，铤而走险带入高考考场，结果自然是悔之晚矣。

对于野蛮生长的“拍照搜题”类APP来说，是时候规范了。“拍照搜题”类APP关键在于正确使用，扬长避短。在教育部的通知中，没有对其一棒打死，而是要求整改到位，经审核后可恢复备案；未通过审核的，撤销备案。

“拍照搜题”即是用户拍照后，系统利用已有题库给出答案。由于可以减轻工作量，“拍照搜题”类APP近年来颇受一些老师和家长青睐，成为资本竞相追逐的风口。在手机应用商店中搜索“答案”等关键词，便会出现上百家相关APP。

不过，任何事物都具有两面性，科技同样是一把双刃剑。有了“拍照搜题”类APP，一些学生在做作业时往往懒得动脑筋，直接用手机搜出答案照搬照抄，令人担忧。题目全部正确的假象，掩盖了学生对于知识的掌握和运用程度，影响了老师对教学效果的研判，过度使用“拍照搜题”，也会致使学生的思维变



GMPA  
广汽全球平台模块化架构

钜浪动力 钜星底盘  
MEGA WAVE POWER STELLAR CHASSIS

ADIGO  
智驾互联生态系统



广告